



## 登高望远 奋力争先 全面实施新型工业化强市战略



### 习近平致信祝贺中国工程院建院三十周年，强调发挥国家科技自立自强战略科技力量作用

新华社北京6月3日电 在中国工程院建院30周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央致以热烈祝贺，向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出，30年来，在党的坚强领导下，中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者，大力推动工程科技发展，不断攻克科技难关，建设大国工程，铸造国之重器，为推动我国工程科技创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

习近平强调，工程科技是推动人类社会发展的关键引擎。希望中国工程院在新的起点上，发挥国家战略科技力量作用，弘扬科学家精神，引领工程科技创新，加快突破关键核心技术，强化国家高端智库职能，为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

3日上午，中国工程院在京举行“践行工程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议，宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出，中国工程院成立30年来，坚决贯彻党中央和国务院决策部署，大力推动工程科技发展，汇聚一流创新人才，产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台，在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调，在新时代新征程上，中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统，在学习贯彻习近平总书记重要指示精神的进程中争当排头兵，要当国家战略科技力量的排头兵，牢牢掌握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇，奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵，解决好重大工程科技问题，推进科技创新成果产业化应用，更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵，从国家急需需要和长远需求出发，加强“卡脖子”技术攻关，力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵，紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题，加强前瞻性、针对性、储备性战略研究，支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神，把人生理想融入国家和民族的事业中，深怀爱国之心、秉持报国之志、勇攀科技高峰，不负党和人民的殷切期望。

座谈会上，中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来，中国工程院牢记中国工程院最高学术机构职责使命，聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领，取得了一系列重大成果。

## “泰引力”扩大朋友圈 画好泰港澳同心圆

□记者 董文一

市实际使用港澳资11亿美元，占全市实际使用外资的71.53%。

营商环境是区域发展的软实力、核心竞争力之一。近年来，我市坚持把优化营商环境作为“头号工程”，制定了一揽子普惠政策和若干靶向政策，累计梳理60大类、170多个核心政策文件，对覆盖范围广、投资规模大、引领作用强的特色产业项目、园区、企业、平台建设给予重点支持。建立企业服务专员、指导员、协调员制度，落实要素保障“即时办”机制，深入开展企业管理者和机关干部“双赋能”“我为企业办实事”等活动，以良好的营商环境让企业安心发展。

种下梧桐木，引得凤凰来。良好的营商环境吸引了更多港澳资企业来泰考察。2022年5月，香港山东社团总会副会长、香港泰安联谊总会会长王振明到泰山景区座谈交流，双方签订战略合作协议。

### 千方百计“引进来” 画好泰港澳同心圆

共享机遇，合作共赢。乘着高质量发展的春风，越来越多港澳资企业来到我市寻找商机。目前，全市存量港澳资企业达到88家，现有泰山区同泰产业园项目、岱岳区中节能光伏发电项目、新泰市山东高速储能电站项目、东平县宽矿陆港公司增资项目等港澳在谈项目9个，合同外资金额1.2亿美元。我市不断优化营商环境，拓展平台招商，成立创新联盟，全力支持和服港澳资企业，谱写双向奔赴、共谋未来的发展新篇章。2021年以来，我

要指示精神关于港澳工作的重要论述，通过举办重点中资企业交流座谈会、走访考察、拜访访谈等不同形式，全面介绍泰安推动经济社会高质量发展的生动实践，表达深化彼此经贸往来和人文交流的意愿，与香港各界达成广泛共识，取得一系列务实合作成果。本次活动期间，我市签约港澳投资项目9个，总投资5.83亿美元，合同外资3.91亿美元。

2023年4月，市委相关领导带领商务、文旅、贸促、工商联等部门有关负责同志，组团赴香港、澳门等地参加港澳泰山周活动，积极争取有关机构和企业对泰安发展以及港澳泰安同乡社团工作的关心支持，大力推介我市营商环境和“双招双引”政策，对接企业在泰投资合作事宜，先后签约项目8个，并达成一批投资合作意向。

交流团相关负责人表示，港澳泰山周活动充分发挥了统一战线联系广泛、资源丰富的优势，重点依托港澳同

### 千山万水“走出去” 讲好泰安同心故事

千山万水“走出去”。我市聚焦服务高质量发展，充分发挥统一战线资源优势，不断推进与港澳地区的经贸文化交流合作。

今年5月，市委主要领导率团赴香港、澳门参加2024港澳山东周，开展系列经贸洽谈活动。代表团深入贯彻习近平总书记视察山东重要讲话重

### 开栏的话



又到一年“三夏”时，各地小麦陆续进入成熟收获的黄金时期。连日来，全市上下全力以赴，确保夏粮丰产丰收，颗粒归仓。本报今起开设“麦向夏收‘丰’景正好”栏目，记录泰汶大地金色的丰收场景，分享各地夏收、夏种、夏管的好经验、好做法。

## 供销“机甲”战“三夏” 汶河两岸麦收忙

本报6月3日讯(记者 徐文莉) 沃野流金，农机驰骋，麦香氤氲。随着夏粮大面积成熟，夏收夏管衔接推进，麦收掀起高潮。

连日来，岱岳区供销社抢抓农时，全力抓好“三夏”生产，岱岳区供销社所属的岱岳为农服务中心科学调度、高效作业，10余台小麦联合收割机活跃在田间地头，帮助农户做好麦收工作。在房村镇北滕村金黄色的麦地里，收割机轰鸣前进，奏响了麦收的序曲。“趁着天气晴好，收割机每天从凌晨5点到暮色降临，连续作业10余个小时，抢收小麦。”岱岳为农服务中心负责人李建强说。

扛稳粮食安全生产责任，确保夏粮丰产丰收，岱岳区供销社因地制宜发展农业生产社会化服务，赶在“三夏”生产前，岱岳为农服务中心建成农药肥料仓库、农机服务中心、秸秆地膜综合回收利用中心、农产品仓储保鲜通风库、粮食贮存库等车间1万平方



农机在田间作业。

记者 陈阳 摄

米，利用机械化手段提高夏收效率。在岱岳为农服务中心东北角，一台高近28米，24小时可烘干400吨小

麦的负压式烘干塔，实现粮食烘干机械化，鲜麦现收现让周围的农民群众分外欣喜。收粮现场，房村镇北滕村59

岁村民翟现伟拉来一车刚打下来的新粮，技术员拿起测干仪插进车厢测量。“小麦成交价每斤比去年低点，可今年俺卖的是湿麦，不用再晾晒，小麦收割了直接换成钱，悬着的心也算是放下了。”翟现伟脸上露出了笑容。

麦在地里不要笑，收到库里才牢靠。

东大旺村62岁村民冯玉红说：“家里接近11亩地，亩产1200斤至1300斤，年年晒粮短则三五天，多则七八天，每天最关心的就是天气预报，就怕阴雨天粮食霉变，现在粮食直接烘干入库，农民种粮更省心了。”

在这场力求颗粒归仓的“抢收战役”中，岱岳区供销社将积极为农户提供农资供应、农机作业、农技服务、种养结合的全链条、多网点托管服务，通过构建高效、齐全、惠农的综合为农服务平台，为农户提供耕、种、管、收全程机械化服务，促进农业提质增效。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

## 担负起新时代的文化使命

——七论深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

□大众日报评论员

文化关乎国本、国运。大至一个国家的强盛，小到一个地区的发展，总是以文化繁荣兴盛为支撑。

2023年6月2日，习近平总书记在中国文联成立座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。这次视察山东，总书记着重指出，山东要“在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明上积极作为”。总书记对山东文化工作的一系列重要指示要求，既一脉相承、一以贯之，又有新任务、新要求，明确了新时代山东文化建设的路线图和任务书。我们一定要联系起来学习、统筹起来把握、贯通起来落实，担当使命、奋发有为，与时俱进、积极探索，坚决扛起文化大省责任担当，在文化传承发展

上发挥更大作用、作出更大贡献。

文化大省，大就要有大的境界、大的格局、大的担当。更好担负起新的文化使命，为建设中华民族现代文明贡献山东力量，是落实习近平总书记重要指示要求的政治责任，是继承中华优秀传统文化根脉的历史责任，也是立足文化强省建设、推动铸就社会主义文化新辉煌的时代责任。近年来，山东充分发挥文化底蕴深厚、文化资源丰富、文化资源禀赋的优势，勇担使命任务、积极主动作为，文化“两创”趋势成势，主流舆论巩固壮大，文明水平不断提升，文化产业活力迸发，各项工作取得新进展新成效。从举办尼山世界文明论坛等高端国际交流活动，到实施全球“汉籍合璧”“山东文脉”工程，从打造“好客山东 好品山东”品牌，到推动“四廊一线”文化体

验廊道建设，在文明交流互鉴、优秀传统文化“两创”、文旅融合高质量发展等方面，开展了一系列富有成效的工作，取得了一系列标志性成果。实践证明，总书记的重要指示要求，是我们文化传承发展和创新创造的“金钥匙”。沿着总书记指引的道路奋勇前行，深耕人文沃土，我们就一定能担负起新时代的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，为建设中华民族现代文明贡献山东力量。

担负起新时代的文化使命，必须坚定文化自信，凝聚奋进力量。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。齐鲁文化是中华文明五个突出特性的具体体现，

## 打造新质生产力强劲引擎 推动文旅高层次深度融合

——习近平总书记视察山东重要讲话引发全市干部群众热烈反响

□记者 刘小东 池彦明 毕凤玲

5月22日至24日，习近平总书记亲临山东视察指导，并发表重要讲话，为山东发展把航定向，为山东工作提供科学指南。习近平总书记的重要讲话指明方向、振奋人心、凝聚力量，在全市干部群众中持续引发热烈反响。大家一致表示，一定牢记殷殷嘱托，不负如山厚望，沿着总书记指引的方向不懈奋斗，坚定扛起新使命、展现新气象、实现新作为。

“习近平总书记视察时指出，山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系提出一系列具体要求。总书记的重要指示，为我们指明了前进方向，提供了根本遵循。

全区上下将立足高新区功能定位，大力发展新质生产力，强化科技创新和产业创新深度融合，推进绿色低碳转型，加快新型工业化建设步伐。”泰安高新区党工委书记、管委会主任刘斌说。

今年以来，泰安高新区聚焦医药及医疗器械、数字经济、高端装备制造、新能源新材料等产业链，依托技改扩规、数字赋能，对“链主”企业、领军企业“解剖麻雀”，帮助中小企业做精做专。同时，泰安高新区积极围绕产业链开展项目引建，不断壮大产业链集群。1至5月份，泰安高新区实施数字化转型项目26个，完成工业技改投资13.5亿元；新签约200MW/800MWh新型独立储能电站等项目

12个，新竣工中至生命健康产业园等项目10个。刘斌表示，泰安高新区将持续推进创新创业融合发展，聚焦现代化产业体系培育，盯紧补链强链项目，加大招大引强力度；全力以赴推动泰一新能源、瑞晶10GW、宇航派蒙石墨等重大项目按照计划完成建设进度；推进实施科技企业培育工程，储备打造一批创新型领军企业，加快企业集聚、要素集约、技术集成、服务集中，尽快形成产业发展新优势。

“总书记的重要指示，为我们做好今后工作确立了行动指南，吹响了前进号角。”泰山景区管委主任肖玉果表示，泰山景区将以习近平总书记重要讲话精神为指引，进一步振奋精神、坚定信心，